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Состояние и тренды 
рынка труда в России 
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Динамика уровня безработицы в РФ, % 

Данные Росстата 
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Уровень безработицы (по 
методологии МОТ) 

Уровень безработицы (по 
данным служб занятости) 

Уровень безработицы в течение последних двух лет имеет нисходящую тенденцию, что также влияет на снижение 

индекса напряженности на рынке труда и ухудшение условий для работодателей. 

Уровень безработицы по данным служб занятости в ноябре 2022 к январю 2021 снизился на 2,7 п.п., или в 4,9 

раза, и составил 0,7%. Уровень безработицы по методологии МОТ – снизился на 2,1 п.п., или на 36,2%, и составил 

3,7%. 
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Среднее время поиска работы, месяцев 

Данные Росстата 
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Среднее время поиска работы медленно снижается. В среднем за 2021 год оно составило 6,8 месяцев, в январе-

ноябре 2022 года – 6,2 месяца. 
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Структура занятых по полу, % 

Данные Росстата 
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Мужчины 

Женщины 

За последние 2 года не произошло значительного изменения структуры занятого 

населения по полу – по-прежнему мужчин чуть больше, чем женщин. 
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Структура откликов по полу и возрасту, % 

Данные Работа.ру 
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Мужчины 

Женщины 
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25-54 года 

55 и старше 
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Оценка компаниями результатов  
2022 года 

11% 

40% 

15% 

31% 

3% 

1 - самый плохой год за всю 
историю компании 

2 - было трудно, но мы 
справились 

3 - такой же год, как и все 
остальные 

4 - мы могли бы работать и 
лучше, но в целом 

результаты хорошие 

5 - самый удачный год за всю 
историю компании 

Оцените в целом прошедший год 

Средняя оценка прошедшего года компаниями – 2,8.  

Данные исследования Работа.ру 
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Планы по численности персонала 

38% 

11% 
5% 

46% 

Увеличат штат Сократят штат Поменяют команды Будут что-то менять только при 
необходимости 

Источник 

Новых сотрудников планируют привлекать в агропроме, производстве, IT. Сокращения планируют в 

строительстве. 

В целом за 2022 год удалось обойтись без сокращений 57,1% компаний. 

https://prosto.rabota.ru/post/40-kompanij-hotyat-rasshirit-shtat-v-2023-godu/
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Ожидания по росту зарплаты  
у соискателей 

30% 

20% 
15% 

Попросят прибавку в течение полугода Попросят прибавку в ближайшем квартале Уже просили прибавку в течение полугода 

Источник 

Половина сотрудников планирует просить о повышении зарплаты в течение ближайший 3-6 месяцев. 

В предыдущие годы с просьбами о прибавке к зарплате обращались чаще менеджеры среднего 

звена. Теперь акцент сместился на разработчиков, руководителей в IT, продуктах и финансах. 

28% планируют увеличить свой доход за счет подработки и надеются на удвоение дохода. 

https://prosto.rabota.ru/post/kazhdyj-pyatyj-rabotnik-v-strane-poprosit-pribavki-do-konca-goda/
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Планы по росту зарплаты у работодателей 

44% 

30% 

22% 

4% 

Не планируют рост зарплаты Не определились с ростом зарплаты Планируют повысить зарплату Планируют снизить зарплату 

Источник 

В отличие от ожиданий соискателей, меньшинство работодателей планируют увеличивать зарплату 

сотрудников. Из 22% планирующих рост зарплаты работодателей 14% планируют это делать только 

для части сотрудников. Планы по снижению зарплат в основном есть у работодателей сферы 

торговли. 

https://prosto.rabota.ru/post/22-rabotodatelej-podnimut-zarplatu-v-poslednem-kvartale-2022/
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Индекс конкуренции на рынке труда 
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Резюме на 1 вакансию 

Индекс конкуренции имеет явную тенденцию к снижению в последние полгода, что усиливает 

конкуренцию за соискателей в среднем по рынку РФ. 
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Проблемы с поиском персонала 

87% 

13% 

Да Нет 

Сталкивалась ли ваша компания в 2022 году с нехваткой персонала? 

Подавляющее большинство компаний в 2022 году испытывали проблемы с поиском персонала либо его 

нехваткой. 

Данные исследования Работа.ру 
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Кого было труднее искать? 

78% 

32% 

9% 9% 

Линейный / массовый Средний менеджмент Высший менеджмент Сезонный персонал 

С нехваткой какого персонала вы столкнулись сильнее всего в 2022? 

Данные исследования Работа.ру 

Среди конкретных профессий чаще всего назывались продавцы, кассиры, операторы колл-центра, 

менеджеры по продажам и по работе с клиентами, рабочие, водители. 
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Способы решения проблемы  
нехватки персонала 

53% 

43% 
37% 35% 

30% 28% 

13% 

Перераспределяли 
обязанности 

Привлекали стажеров Увеличивали 
количество рабочих 

часов 

Повышали 
привлекательность 
компании, работали 

над hr-брендом 

Нанимали 
специалистов из 

смежных областей и 
обучали 

Нанимали 
специалистов из 
других регионов 

Привлекали 
самозанятых 

Данные исследования Работа.ру 
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Проблемы найма руководителей 

62% 

53% 

38% 
34% 

25% 

Отсутствие 
квалифицированных кадров 

Слишком высокие 
зарплатные ожидания 

Отсутствие понимания 
внутренних процессов 

компании 

Нерелевантный опыт работы Несоответствие 
корпоративным ценностям 

Источник 

https://prosto.rabota.ru/post/bol-shinstvu-kompanij-ne-hvataet-kadrov-dlya-rukovodyashih-pozicij/
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T-shaped people становятся все более 

популярны 

Источник – опрос Работа.ру 

25% 
24% 

22% 

16% 

10% 

3% 

2 профессии 3 профессии более 4 1 профессия 4 профессии осваивают первую 

Владение разными профессиями повышает вероятность найти работу. 

https://prosto.rabota.ru/post/bol-shinstvo-rossiyan-schitayut-chto-nuzhno-ovladet-neskol-kimi-professiyami/
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На соцпакет стали чаще обращать внимание 

46% 

19% 

10% 

Стали чаще обращать внимание на наличие 
соцпакета в 2022 году 

Наличие соцпакета может оказаться решающим 
фактором при принятии оффера 

Отсутствие соцпакета может быть ключевой 
причиной отказа от оффера 

Данные исследования Работа.ру 
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Какие специалисты стали более 
требовательны к наличию соцпакета 

46% 

26% 24% 

16% 

9% 
5% 5% 

Линейный и 
производственный 

персонал 

Продажи и 
обслуживание 

клиентов 

IT Финансы, 
бухгалтерия 

Кадры Маркетинг Юристы 

Данные исследования Работа.ру 
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Причины отказа от предложений  
о работе в 2022 

72% 

59% 

48% 

36% 

13% 

Не устроила зарплата Далеко добираться до 
работы 

Не подходит график работы Принял контроффер Не устроили социальные 
бонусы 

Данные исследования Работа.ру 
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Готовность к переезду 

17,3% 

25,4% 

0%

10%

20%

30%

2021 2022

Доля резюме с готовностью к переезду, % 

Доля резюме с готовностью к переезду в другой регион выросла в том числе  

из-за того, что работодатели стали хуже относиться к удаленной работе. 

Данные исследования Работа.ру 
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Растет спрос на подработку  
и самозанятость 

Январь-ноябрь 2022 к январю-ноябрю 2021 

15% 

26% 

подработка самозанятость 

Темп прироста поисковых запросов в Wordstat 

Самые популярные запросы для подработки – курьеры, бухгалтеры, водители, уборщицы, 

подработка для студентов 
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Основные планы компаний на 2023 

45% 

33% 
31% 

20% 
17% 

10% 9% 8% 

Обучение 
сотрудников 

Расширение 
географии бизнеса 

Открытие новых 
направлений 
деятельности 

Введение новой 
системы 

премирования 

Увеличение бюджета 
на рекламу  

Сокращение бюджета 
на бонусы и соцпакет 

Сосредоточение на 
одном направлении 

бизнеса 

Открытие новых 
офисов 

Данные исследования Работа.ру 
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Какие профессии будут востребованы 
в 2023 году 

55% 
51% 

38% 
34% 32% 

22% 

Представители рабочих 
профессий 

IT-специалисты Представители массовых 
профессий 

Врачи Инженеры Менеджеры по продажам 
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Прогноз поведения соискателей  
на 2023. Мнение работодателей 

62% 

44% 
39% 37% 

10% 

Стабильность будет ключевым 
критерием при выборе 

работодателя 

Больше соискателей будет 
работать по совместительству и 

подрабатывать 

Соискатели будут предпочитать 
работать на удаленке 

Соискатели предпочтут не менять 
работу 

Соискатели будут более активно 
менять работу 

В комментариях респонденты отмечают, что скорее всего соискатели будут требовать 

повышения зарплаты, а также что уровень зарплаты многих не соответствует их реальным 

знаниям и навыкам 

Данные исследования Работа.ру 
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Критерии выбора будущей работы  
в 2023 году 

71% 

50% 50% 
43% 40% 37% 34% 

30% 28% 27% 

18% 

Высокая зарплата Стабильность 
компании 

Комфортные условия 
труда 

Хороший коллектив Хороший 
руководитель 

Возможность 
профессионального 

роста 

Гибкий график работы Наличие соцпакета и 
нематериальных 

бонусов 

Интересные, 
амбициозные задачи 

Возможность работать 
удаленно 

Возможность 
быстрого карьерного 

роста 

Высокая зарплата в 2023 году снова выходит на первый план при выборе работодателя. Но 

на втором месте все же стабильность 
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Тренды на рынке труда 

Непрерывное обучение 

новым навыкам станет 

обязательным 

Необходимы 

оптимизация расходов 

на наем и автоматизация 

процессов  

+ 

увеличение ресурсов 

на построение бренда 

работодателя 

Внимание работодателей 

будет сосредоточено 

на здоровье сотрудников 

Источник: 

https://press.rabota.ru/predvaritelnye-itogi-2021-goda-na-rynke-truda
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Приоритеты компаний в HR на 2023. РФ 

71% 
66% 

57% 
50% 49% 

42% 

25% 25% 

Удержание 
сотрудников 

Повышение 
эффективности 
работы команд 

Поиск и подбор 
персонала 

Обучение сотрудников Работа над HR-
брендом 

Формирование 
кадрового резерва 

Оптимизация 
расходов на кадры 

Переобучение 
персонала 

Источник 

https://talenttech.ru/wp-content/uploads/2022/12/issledovanie-talenttech-hr-shtorm-2-2022.pdf
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Основные выводы 
Индекс напряженности на рынке труда продолжает тенденцию  

к снижению, что создает трудности для работодателей при поиске соискателей, особенно в 

сфере найма массового и рабочего персонала 

 

Основной фокус компаний на 2023 год – удержание текущих сотрудников, поиск путей 

повышения эффективности текущих команд и найм новых сотрудников 

  

Аудитория соискателей молодеет, но распределение по полу значимо не изменилось 

 

Растет интерес к подработке и оформлению самозанятости – как у соискателей, так и у 

работодателей, так как самозанятые могут частично восполнять нехватку персонала на 

временных работах 

 

Работодатели стали чаще описывать свои преимущества. Плюс все больше компаний начало 

работать с брендом работодателя и планирует это делать в 2023 



Montserrat Bold 

Montserrat regular 
RGB 

HEX 

RGB 

HEX 

RGB 

HEX 

255 22 46 

FF162E 

52 149 219 

3495DB 

8 25 53 

081935 

Елена Артемьева 

e.artemeva@rabota.ru 

Tg @alena_artemeva 

  

  

Спасибо за внимание! 
Вопросы? 

mailto:e.artemeva@rabota.ru

